Was hatte die Regierung beschlieBen
mussen, damit die 2008 urspriing-
lich aufgestellte Zielstellung, bis
2050 die Emissionenum 85 % zu sen-
ken, erfiillt werden kann?

Dekarbonisierung der Wirtschaft: Sofortige
Stilllegung der Braunkohlekraftwerke, Stillle-
gung der uberalterten Steinkohlekraftwerke,
Wasserstoffeinsatz in der Roheisenerzeu-
gung, vollstandige Elektrifizierung des OPNV
und der Bahn. Ausstieg aus der Kohleverstro-
mung bis 2030.

Verkehrswende: Der Verkehr verursacht mehr
als 20 % der Emissionen und muss drastisch
reduziert werden. Herstellung von Verbren-
nungsmotoren flir PKW ab 2030 verbieten, E-
Autos mit weniger als 1t Gewicht serienmaBig
herstellen, Radverkehrswege durch Bund
finanzieren, Bahnnetz auf alten Stand bringen,
Einfihrung von Oberleitungsbussen, notwen-
dig wéare eine generelle aber sozial gerecht
gestaltete Besteuerung aller PKW progressiv
nach Schadgasemissionen. Die Mauttarife
mussen so angehoben werden, dass eine Ver-
lagerung der Transporte auf die Schiene renta-
bel wird.

Warmewende: Das Klimaschutzpotenzial im
Gebaudebestand wird durch die MaBnahmen
der Regierung nicht erschlossen. Notwendig
ist die Verbesserung der Warmedammung bei
allen Gebauden. Neubausiedlungen missen
an Warmenetze angeschlossen werden. Nur
noch Warmepumpen, die mit EE-Strom laufen,
fordern. Umrlstung aller Heizkessel auf
Brennwerttechnik.

Energiewende: Alle Hemmnisse bei der Entfal-
tung der EE beseitigen. 2050 100 % EE errei-
chen.

In jedem Dorf Biogaanlagen bauen, die Rest-
stoffe und Glille verwerten.

Kritik am Klimapaket der Regierung.

Mit threm Programm wird die Regierung ihre
Ziele nicht erreichen. Nicht nur 2 °C Tempera-
turanstieg werden kommen, sondern minde-
stens 4 °C, wennnicht 6 °C.

Die Regierung hat nur die Sicherung der Profite
und die internationale Wettbewerbsfahigkeit
der Industrie zum Ziel, nicht aber das Uberleben
der Menschen und der Zivilisation.

Am scharfsten wird der Klimawandel die schon
jetzt armen und ausgebeuteten Lander der Drit-
ten Welt treffen. Die Industrienationen sind
dafur verantwortlich. Sie missen helfen.
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Was ermittelten Wissenschaftler zum
Klimawandel?

Zum ersten Mal in der Erdgeschichte bewirken
die Menschen eine Erdzeitperiode, das Antro-
pozan, Altvater nannte sie Kapitalozén. Durch
den KlimagasausstoB mit Treibhauseffekt
kommt es zu einer HeiBzeit. In keinem Teil der
Welt hat es bisher einen Riickgang der Schad-
gasemissionen gegeben. Weltweit stieg der Kli-
magasausstoB. Um 1850 hatten wir einen Koh-
lendioxidgehalt in der Luft von 280 ppm (Teile
pro 1 Million Teile Luft). 2019 wurden 400 ppm
uberschritten. Steigt der Kohlendioxidgehalt
uber 500 ppm, was in den nachsten Jahrzehnten
zu erwarten ist, dann schmilzt das arktische Eis
und der Meeresspiegel steigt um 6 m. Schmilzt
auch die West-Antarktis, dann werdenes 12 m.

Ozeane werden zur Wasserwdste, weil bei den
hohen Wassertemperaturen die Algen ihr
Wachstum einstellen. Es konnen dort keine
Fische mehr leben. GroBe Landstriche werden
unbewohnbar. Dirren, Stirme und Uber-
schwemmungen nehmen zu. Klimaflichtlinge
werden zu Millionen nach Norden wandern in
noch nicht so heiBe Zonen.

Das alles ist der Kanzlerin und der Regierung
bekannt. Sie haben sich von Prof. Schellnhuber
vom Institut fir Klimafolgenforschung in Pots-
dam beraten lassen. Wird in den nachsten 10
Jahren der KlimagasausstoB nicht radikal
gesenkt, dann halt Schellnhuber eine Tempera-
turerhdhung bis zur Jahrtausendwende um 6 °C
(im Vergleich zu 1990) fur moglich. Auch das ist
der Kanzlerin und dem Kabinett bekannt.

Welche Klimaziele hat die Regierung
gestellt?

Die Regierung hatte 2008 ein ,,Integriertes Ener-
gie- und Klimapaket® (IEKP) beschlossen.
Hauptziel war die Senkung des Klimagasaussto-
Bes um 40 % (260 Mio. t Kohlendioxid) bis 2020
gegenlber dem Stand 1990 und 2050 sollen
80% bis 90% erreicht werden. Diese Ziele wur-
den nicht erreicht. Im ,Klimaschutzprogramm
2030“ von 2019 wurden neue niedrigere Ziel
genannt, bis 2050 nur noch 55 % Minderung der
Emissionen.

Welche ,Erfolge“ gibt es in Deutsch-

land bei der Senkung des Klimagas-
ausstoBes ?

Bezogen wird die Senkung immer auf das Jahr
1990. Das hat seinen Grund. Durch Stilllegung
der DDR-Industrie konnten von 1990 bis 2000
die Emissionen um 17 % gesenkt werden, jedes

Jahr im Durchschnitt 0,5 %. In den folgenden
Jahren bis heute gab es keine Senkung mehr,
nur geringfligige Schwankungen von Jahr zu
Jahr durch hohe Energiepreise, warme Winter
und Zunahme der Energieversorgung aus
erneuerbaren Quellen.

Bei den am Emissionshandel beteiligten Sek-
toren der Wirtschaft und des Verkehrs, verant-
wortlich fur 50 % der Emissionen, gab es sogar
einen Anstieg um 2,7 %! Der Emissionshandel
blieb ohne Wirkung.

Die MaBnahmen des ,,Klimaschutzprogramms
2030 sind ungentigend, hochstens 30 % der
Ziele der Regierung kénnten damit erreicht
werden.

» Es gibt nur Subventionen, Anreize und frei-
willige Verpflichtungen und keine ord-
nungspolitischen MaBnahmen.

» Wirkungsloser CO,-Preis von 25 Euro/t.
Notwendigist ein Einstieg mit 50 Euro /1.

» Lahmlegung des Ausbaus der Windener-
gie durch 1 km-Abstandsregel. So kann
der Ausbau von EE bis 2030 mit 65 % nicht
erreicht werden.

» Wirkungslose Steuererhdhung auf 24 Euro
je Ticket bei Inlandsfligen. Notwendig ist
ein Verbot der Inlandsflige.

» Kohleausstieg bis 2038 ist zu spat. Bereits
2020 mussen die groBten Dreckschleu-
dern still gelegt werden.

Mit dem Klima- und Energiepaket der Bundes-
regierung werden die Klimagasemissionen
auch im nachsten Jahrzehnt - wenn tberhaupt -
nur geringfugig gesenkt. Die Bundesregierung
anerkennt die Problemlage, tut aber viel zu
wenig flr ihre LOsung sie organisiert das Klima-
chaos.



